

环卫节到来之际记者探访不同岗位环卫工人

# 平凡的人们给我们最多感动

文/本报记者 董惠 片/本报记者 吴凡

橙色或蓝色是他们的标志,垃圾和大粪是他们的伙伴。10月23日,记者走近不同工作岗位上环卫工人,他们中,有一年只休一天的环卫夫妻、有靠扫街供儿子读研的单亲妈妈、有为完成父亲心愿,干了近40年的掏粪工……环卫节快到了,让我们借此机会向城市的美容师们致敬。

环卫工里的夫妻档:

## 一年365天只歇年初一

初秋的凌晨,窗外依然是黑漆漆的一片,经济开发区田尔庄的一户人家早早亮起了灯,崔希福、闫中美起床了。匆忙穿上衣服,两人就骑着车往向阳路南头的环卫处车队奔去,他们要先去车队取垃圾车,然后到学校、商场装收垃圾,再送到垃圾厂处理。

凌晨5时许,在山东信息学院寂静的校园东侧,借着车体昏黄的灯光,夫妻两人挥舞着手中的铁锹除垃圾。由于正赶上周末,垃圾比平日少了,但不一会儿,两人脸上都渗出成串的汗珠。“平时,垃圾都能溢出门口。现在是秋天,活还好干!每到夏天,垃圾站里满满的垃圾,苍蝇、蚊子,臭气熏天,别提有多



难受了!可那也得忍着。活早晚得自己干,拖一天,更累。”崔希福说,从2008年开始,一年365天,夫妻俩从来只歇年初一一天。

在信息学院装完,夫妻俩又马不停蹄奔向奎文区政府、中百实业、沃尔玛。闫中美说,像这样的垃圾点,一天得走七八个。载重12吨的垃圾车,一天至少要装两车。

垃圾中转站管理员徐宜君:

## 干了一辈子关键是心态

徐宜君,今年58岁,原是环卫处的职工,2002年正式退休。2006年,由于垃圾中转站缺少管理员,闲不住的徐宜君重新干起环卫工作。除了用机器操作来往的装卸车辆外,徐宜君还负责整个垃圾站的环境卫生,路面清扫保洁及除味等等。

干了一辈子的环卫,当被问起本该在家颐享天年的年岁,为何又重新回来时,徐宜君乐呵呵地说:“反正在家,闲着也是闲着。不如找点事,日子反倒有趣的多。趁着身体还行,就再多干两年”。而说起自己干环卫的最大体会,徐宜君说,关键是摆正心态,别怕人家说。

忙活了一个上午,到了6点半多,来往的



车辆终于少了下来,徐宜君老人也终于能坐下来歇歇,吃点早餐了。一个杠子头火烧,塑料袋包着的几块咸菜,还有一杯热水,这就是早餐的全部。老人说,虽然这个时间段前来倒垃圾的人少,但站上仍然离不了人,不可能出去买饭,这么多年来,自己的早餐也都是这样简简单单的吃的,挺好的。

道路保洁员李曰香:

## 扫大街供儿子上研究生

上午6点50分,在健康街虞河路附近路段,道路保洁员李曰香就在辅路上开始清扫地上的垃圾。由于家住在潍坊二十里铺检疃村,距离现在清扫的路段约16多里路。

现在,李曰香负责健康街上近四百米长的大街清洁。“我们也是分两班换,但是一夜过来路上树叶、垃圾遍地,早上的任务就显得特别地重,全部清扫完一遍就要花费一个多小时。”李曰香告诉记者,天气预报说今天会下雨,更要赶快干。在谈话间,李曰香也不时抡着手里的扫帚,清扫路面。

李曰香已经干了27年的道路保洁,她说,工作虽然苦点累点,但终究算个谋生的



路子。除了工资低点,其他都挺好的。而现在,最让她骄傲的是,自己扫了27年的大街,还供出了一个研究生儿子。

李曰香说,2001年,丈夫去世后,都是自己拉扯着儿子。而更让自己最为欣慰的是,儿子现在越来越大,学历越来越高。也更理解自己的工作,而且非常支持。“等儿子毕业以后,我就不干了,好好享清福”。

化粪池清淘工王之功:

## “我可以申请憋气记录了”

上午8点21分,掏粪工王之功就和自己的两名同事开着吸污车来到位于奎文东风街上的苇湾社区。现在,奎文共有各类公厕44处,而真正的掏粪工却仅有王之功等三人。今年59岁的王之功已经干了近40年,是家里的第二代掏粪工。

他的父亲是潍坊第一代掏粪工。当时,全国掀起学习时传祥精神,父亲立下“三代人甘当掏粪工”的愿望。正是因为父亲的愿望,王之功从20岁开始干起掏粪工,而说起掏粪工的工作的艰辛,王之功坦言,现在掏粪有了专门的抽吸车,不用自己一担担的挑了。



最后,王之功也笑着说,自己掏了这么多年粪,也练就一身憋气的本领。尤其到了六月天,很多石棉瓦粪池里氨气味太重,自己都是先在外面把新鲜空气吸进嘴里,然后进去后,再慢慢往外吐。抽完一桶,赶紧往外跑。他还开玩笑的说,自己都可以申请憋气记录了。